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Η ΤΙΜΗ ΤΟΥ ΛΑΔΙΟΥ
Με την τιμή, που οι κύκλοΊ της EOiK καθόιρίιισαν 

γπα τη φετινή παιραγωγή; του λαδιοιύ, που δεν πλη- 
σιάζει το κόστος παιραγωγής ταυ ασχολήθηικαν κσι 
αοχοΛιοιύνταιι. ποιλλοί (μαζιικοΐ φορείς στη χώρα μας. 
Έτσι έγιναν:
— ΠανελιλαιδίΧΐή σύσκεψη στην Καλιαιμάτα στις 7 
του Νοέμβρη!.
— Μεγάιλη σύσκεψη στην Αθήνα με εκπροσώπους 
των ελαιοιπαραγωγιικών ενώσεων από όλη την Ελλά 
δα την 1 Δεκεμιβρίίαυι. Αντικείμενο της σύσκεψης αυ­
τής ήταν η τιιμιήι ταυ λαδιού και γενιικότειρα. προιβλή 
ματα που αντιμετωπίζονται στο χώρο, της EOK.
— Σύσκεψη στη Ζάκυνθο' Αγριστιικιών Συλλόγων, 
Συνετ'αίΐιρ^σμιών και Αυτοδιίοΰικηοης για ζητήματα ε- 
λαοοιπαρίαγωγών και λαδιού στις 30 Νοειμβριίου.
— Η Ομοισπονδία, Αγροτικών Συλλόγων Ν. Ηρα­
κλείου έστειλε; στους υπουργούς Εθνικής Οικονομί­
ας, Γεωργίας καιιι Εμπορίου κ.κ. Αρισένη, Σημίτη κιαι 
ΜωραΤτη το. παρακάτω έγγραφο για την τιμή, α­
σφαλεία; του λαδιού.

«Η Οιμοαπονδίαι Αγροτίικών Συλλόγων1 Ν. Ηραικλεί 
ου, ποιο εκφράζει επαγγελματικά καιν ταξικά την α­
γροτική! τάξη στην πιειριιοιχιή μας, ζητά να καιθοριιστειί 
τ ιμιή στο λάδι τέτοιία. που. να καλύπτει το παραγω­
γικό τουλάχιστο κόστος του, που υπολογίζομε ότι 
σε κσμιιιά περίπτωση δεν είναιι κατώτερο από 180 
δρχ. το κιιλό για το No 3.

Η τιμή βέβαια αιυιτή δεν αντιπροσωπεύει την αξία 
(από κοινωνική άποψη) του προΥόντος σε καμιά πε 
ρπιτωιση., αιλλάι συνεικιτιμώντας τις σημερινές αίίκονο 
μικές συνθήκες κιαταλήζαμε στην απόφασή μας 
αυτή.

Πρέπει ακόμη να· υπογραμμίσομε πως οι θεομηνί­
ες στις 7 και 8 του Νοέμβρη καιτάιστρεψαν όχι μόνο 

μεγάλο μέρος της παραγωγής αλλά και το ίδιο το 
φυτικό κεφάλαιο.

Πιστεύουμε ότι θαι βρείτε το αίτημα! μας οικονο- 
μιιικά καιΐ κοιινωνιικιά δίκαιο και θαι το ιιικανοιπαιήσετε.

Ηράλειο 9—12—1982
ΟΐΕοσπονδϊα Αγροτικών Συλλόγων Ν. Ηρακλείου 

(«ΠΑΤΡΙΣ», 8—10—82)
Σε 180 δρχ. υπολογίζει το παραγωγικό κόστος 

λαδιού στο Νομό μας γιια το No 3 η> Ομοσπονδία 
Αγροτικών Συλλόγων.

Σε 175 τοι υπολόγισαν στη σύσκεψη της Κάλαμό 
τας για το. Νομό Μεσσηνίας και 180 στην ίδια, σύσκε 
ψη γιια τη Μυτιλήνη,. Στις 180 και στη σύσκεψη της 
Ζακύνθου1. Το ίδιο· σε όλες τις βασικές περιοχές της 
Χώρας.

Πως όμως θα αντιμετωπίσει τα έξοδα διατροφής 
του ο ελαιοπαραγωγός, αφού όχι μόνο δεν εξασφα- 
λίζειι το λογικό κέρδος που όλοι αναγνωρίζουν πως 
πρέπει ναι του1 μένει πέρα από το κόστος, αλλά και 
με τις τιμές που καθορίστηκαν (145 δρχ. για. το No 
3 ή 135 μονάχα γιαι το 3,3—5), ούτε το. κόστος δεν 
εισπράττει;

Βέιβαΐ'αι ανακοιινώθηικε πως στην παραπάνω τιμή 
θα προστεθειί η ειπιδότηση; των 17 δρχ. Αλλά ούτε 
και με αυτές δε φτάνουμε τις 180 δρχ., μα- και δεν 
δίνονται αμέσως, κα-ι όταν δοθούν, η αξίαι τους έχει 
μειωθΕΐί κοιτά πολύ. Ας σημειωθεί πως από τήν επι- 
δότηση της περυσινής παραγωγής μόνο τώρα δίνε­
ται ένα- μέρος της.

Στις συσκέψεις που αναφέραιμε πιο πάνω, μα και 
σε άλλες -εξετάστηκε και- μι:ιά άλλη πλευρά της έλαΊο- 
παραγωγής: ή πρότασηι από την πλευρά της ΕΟΚ 
γο την αναδιάρθρωση των καλλιεργειών στη χώρα 
μας, που γιαι την ελαιοκαλλιιέργειαι σημαιίνειιι περιιιαρι- 
σμό και εγκατάλειιιψιήι της. Κι αυτό μεθοδεύεται και 

με άλλο τρόπο: την αύξηση της 8ΐΐσαγωγής σπορε- 
λαιίων, τον περιιοριίσμό στην κατανάλωση του ελαιιιο 
λάδου και. τον καθημερινό αυξανόμενο περιιορισμό 
εξαγωγής του.

Ο-ι ελαιιοπαραγωγοί της επαρχίας μας, που στο σύ 
νολο των κατοίκων της ασχολούνταιΐι με αυτήν, 
χρόνο με το- χρόνο βρίίσκονται σε πολύ δύσκολη 
θέση. Γιατί διαπιστώνουν πως στις περιφέρειες που 
καλλιεργείται στην επαρχία- μας η ελιιά δεν υπάρχει 
δυνατότηται για άλλες καλλιέργειες.

Έτσι παρά τις υπεράνθρωπες προσπάθειες που 
καταβάλλουν γιαι την αύξηση της παραγωγής τους, 
με νέες φ-υτειίες κα-ι εντατικότερη καλλιέργε-ια, επέ­
κταση αρδευτικού δικτύου καιι άλλα, αντί ναι αυξσ 
νεταιι, το εισόδημά τους, δταρκώς μιειώνεταιι η αγο­
ραστική τους δυναμικότητα, γιατί η τιμήι του- βασι­
κού εισσδήμριτός των περΌισότερων κατοίκων δεν 
παρακολουθεί τον τιιμάριιιθμο αλλά όλο- και μένει 
πολύ πίσω.

Έτσι, ενώνουν τη φωνήι τομς με τη φωνή όλων 
των ελαιοπαραγωγών της χώρας μας κ-αιι ζητούν: 
— Ναι προσαρμοστεί η τιμή ασφαλείας στις 180 
δρχ. το κιλό το No 3.
— Ναι αποδέσμευτεί το- λάδι από ται εμπόδια: της 
Ε-ΟΚ καιιι να γίνεται; εξαγωγή του- σε χώρες πέρσι α­
πό τις Κσιΐινοτικές.
— Να συμ-μετέχου-ν οι εκπρόσωίποι- των παραγωγών 
στις επιτροπές για: τον καθοριρμό του κόστους, 
που πριέπείι ναι γίνεταιι στην Αθήνα., όπως χαρακτιηρΊ 
στικά εχε πειι ο Πρωθυπουργός, και όχι στις Βρυξέλ 
λες.
— Να- μειωθειί το. κόστος παραγωγής με τη χορήγη 
ση φθηνότερων αγροτικών μέσων.
— Η κάθε είδους ενίσχυση να χορηγείτα.ι γρήγοροι 
στην παραγωγή! καιι όχι μετά! 8 ή- και 12 μήνες.

ΕΝΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑ, ΜΙΑ ΠΡΟΤΑΣΗ
Γράφει κ. Αντώνης Εμμ, Στιβακτάκηξ

Τα «Β.-Ν.» ·ά>ρ,χΐισ>αιν πριν με- 
-ρΐιώ χιράνι,ιαι μ;ώ π-ροσπάθΜ, 
που θα μείνει στην ιστορ α της 
επαρχίας ,μαις σαν η ευιγεν,ική 
προσπάθεια γιια την προβολή 
-και προκοπή του- τόπου μας. 
Η προσπό-θετιο αυτή τιμά βέ- 
βαα πάνω απ’ όλους τους υ­
πευθύνους της εφημερίδας, μα 
। !ΐ όλους -εκείνους που αγκάλια­
σαν μί -ενδιαφέρον καιι αγάοη 
αυτή! την προσπάθεια, συντε­
λώντας έτσι- «ι αυτοί στην κα­
ταξίωσή της, με αποτέλεσμα! η 
επιαιρχία. ιμας να γεύεται; σήμερα 
τους γλυκούς καρπούς της.

Δεν θα- ήταν σκόπιμο ν' ανα- 
φφθώ τώρα- σ' αυτούς τους 
γλυκούς καρπούς, γιατί, όλοι 
μας, λίγο ή πολύ, τους έχουμε 
-επ .σημάΜεί'. θα- αρκεστώ στο· 
να αναφέρω μονάχα ένα-, που 
κατά τη γνώμη -μου έχει:- ιδιαίτε 
ρη σημααία. Τα> Β.Ν.» με την 
-κύκλοφο,ρίο τους σ' όλη σχε­
δόν την Ελλάδα-, όπου βρίσικε- 
τσι. .έστω ι:φ ένας Βί-αννίτης, συν 
τελούν στο δέσιμο, στην ψυχι­
κή, επαφή των όπο-u γης» Βααν- 
νιτών, με την πατρο-γονική γη 
τους. Όλοι οι Β-ιαννίτες, όπου

Το χρονογράφημα του I. Κονδυλάκη - Διαβάτη

ΤΟ ΜΥΣΤΙΚΟΝ
Πα-ρα-τηρών ίμιαν -κυρίαν, η 

οποία εκάπνίζεν απέναντι μου 
ε|ς το. «Αβέρωφ» μετά το- δεί- 
πνον, ενόμισα ότι. ανεκάλυψα. 
το μυστικόν της .συνήθειας του 
καπνίσματος, ήιτς τόσην είχε 
λάιβει δ άδοσ ν -επ' εσχάτων με- 
’Γαζύ των γυναικών. Η τυριά ε­
κείνη είχεν ωραί-α λευκά χέρια· 
ύε επιμήκη δάκτυλα, τα* οποία 
εκράτουν με πολλήν χάρ ν τ-ο 
" /αοέττον. -Και δεν είχε μόνον 

ικι· αν βρίοκονταιι, γίνονται, ικοιι- 
νωνοί των προβλημάτων που 
αντιμετωπίζει η επαρχία μας.

Σήμερα- από τις στήλες των 
«Β.Ν.» θ’ αναφερθώ σ' ένα- καυ­
τό πρόβλημα καιι. θαι κάνω μιά- 
πρόταση που πιστεύω πως θα 
έχεΐι ανταπόκριση -όχι μόνο· από 
τους Βιαννιίτες που .τώρα ζουν 
μόνιμα στην -Επαρχία μας, μα 
-κ1’ από -εκείνους που ζουν μα- 
κρ:ά. Τα περισσότερα χωριό 
της επαρχίας μας, τα> τρώει ο 
,μαιρασιμός, η εγκαιτάιλει-ψη-. Οι

ΓΙΑ ΚΟΙΝΟ ΦΟΡΕ^ΘΕΣΗΣ ΑΓΓΟΥΡΙ
Γιά την ομαλή και συμφέρουν 

σ-α για τους παραγωγούς διακί­
νηση και εμπΟίρία του αγγουρι­
ού -κα-ι την εμφάνισή του -με 
τρόπο -ενιαίο στο εξωτερικό 
πρόκειται να ιδρυθεί προσεχώς 
από την ΑΓΡ-ΕΞ κ-αι τις συνεται 
ριστίκές -οργανώσεις της Κρή­
της, στις περιφέρειες των οποί­
ων παράγεται το προ’ίόν, κοι­
νός φορέας διάθεσης -ια-ι εμπο- 

ωρ-αίία χέρια η -κυρία, εκείνη, 
αλλ’ είχε -και δύο μαρμαρυγάς 
αδαμάντων εις τα, δάκτυλαι.

Το κάπνισμα της έδιδε μίαν 
αφορμήν να επ δε-ικνύη τα ω­
ραία τηςχέρ ακαιτους αδάμαν- 
τας, οι οποίοι εστόλιζαν τους 
λευκούς της δα τύλους.

Η -κίνησ-ς της χερός της, υ- 
ψούσης προς τα χείλη το σιγα- 
ρέττον, έδιδε -αφορμήν ες το· 
φως να παίζη επί των πολυτί- 

-άνθρωποί τους φεύ γουν. Ται χω 
ριά· ερημώνουν, μαραζώνουν, 
,χάνοντσιι! Η πνευματιιική ζωή 
σ" αυτά είναι ανύιπαρ-τη όπως 
κι η ψυχαγωγία. Αν εξαιρέσει- κα 
νείς τον Έλληνα- δάσκαλο, στ-α- 
χω,ριάι της -επαρχίας μας δεν υ- 
πάρχε-ι. ικανιείς άλλος που θα- μπο­
ρούσε να δημιουιριγήισ® στοι­
χειώδεις συνθήκες για- μ -ά- πνευ 
μαιτική -εκδήλωση - ψυχαιγωγιί-α.

Γιι -αυτό, κατά- τη- γνώμη· 
ιμοιυ, ικαιθήικον όλων μας είναιι- 
νσ συμβάλλουμε σ-τ-η δημιουρ- 

ρίας, με έδρα το Μόναχο.
Σή-μερα υπάρχουν στην Κρή­

τη εξήντα· περίπου· έξαγωγι-κοί 
φορείς, από το-υς οποίους οι 
δέκα σχεδόν είναι συνεταιρι­
σμοί.

Οι- φορείς αυτοί στέλνουν το 
προΊόν απρογραμμάτιστα στο 
Μόναχο, όπου και γίνεται οξύς 
ανταγωνισμός μεταξύ το-υς, έ­
να- είδος μειοδοτικού διαγωνι- 

ιμων λίθων.
—-Με τι ηδυπάθεια καπνίζει αυ­
τή η κυρίΐα-ί είίπε κάποιος πλη- 
σ-:ον μου.
Αλλ’ η ηδυπάθεια δεν ήτο του 
•καπνίσ-ματος. Το κάπν-σμά- της 
ήτο- επ-πόλαιον. Μόλις υπερέ- 
-βα- νε τα χείλη της ο -καπνός και 
•αμέσως έφευγεν ες συστρεφό­
μενα μ ιχρά κυανά· νέφη.

Το αίσθημα της ηδυπαθείας 
0 Συνέχεια στη σελίδα- 4 

γία- ενός Πανεπαρχαικού εκπολι­
τιστικού συλλόγου, ιμε έδρα τη! 
Β:·άννο ικαι πεδίο- δράσης όλα 
τ-σ χωριά της -επαρχίας μας. Ο 
σύλλογος αυτός θα- έχει ως μέ­
λη όλους τους σιυνεπαιρχιώτες 
μας -καιι θα αναλάιβει· την επίπο­
νη- μσ -ευ·γ·εν:ι ή, προσπάθεια της 
δ-ηιμιουργίας πνιευμιατίικών και 
ψυχαγωγικών εκδηλώσεων στα 
χωριά μας. Πολλά -μπορεί1 να 
προσφέρει! ένας τέτοιος σύλλο­
γος, όταν δουλεύει σωστά και 
• ΣΥΝΕΧΕΙΑ στή σελ. 4

σμού θα λέγαμε, με αποτέλεσμα 
το κατρακύλισμο των τιμών.

Σχετικά με τη δημι-ουργία 
του παραπάνω κοινού φορέα, 
την περασμένη Δευτέρα και Τρί 
τη επισκέφθηκαν την Κρήτη και 
είχαν επαφές με τις συνεταιρι­
στικές οργανώσεις που διαθέ­
τουν αγγούρι στο εξωτερικό ο 
μ. Ανδρ. Τσαρούχης, ειδικός 
σύμβουλος του Υπόυιργ. Γεωρ 
γιος γιά θέματα MARKETING, 
ο κ. Π. Ιορδάνογλου εκπροσω­
πώντας την I.A.CA. που είναι η 
-ανώτατη συνετάιριστι-κή οργ-ά­
νωση της Ιταλίας (κάτι δηλαδή 
ανάλογο -με τη. δικήι μας ΠΑΣΕ 
ΠΕΣ) και ο γεωργικός ακόλου­
θος της Ελληνικής Πρεσβείας 
στη Δ. Γερμανία, τοποθετημέ­
νος στο Μόναχο, κ. Χρηστός 
Κουφά κης.

Οι παραπάνω πιρότειναν στις 
συνεταιριστικές οργανώσεις, 
πράγμα που οι τελευταίες δέ­
χτηκαν, να ιδρυθεί αυτός ο κοι­
νός φορέ-ας με τη συμμετοχή 
μόνο συνεταιρισμών — όχι κ-αι 
ιδιωτών — και της ΑΓΡΕΣ και 
στη συνέχεια' να συνεργαστεί
★ ΣΥΝΕΧΕΙΑ στή σελίδα 3

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
Πρατήριο αίματος

Άιρχιισε -να λειτουιργιεί 
το Πραιτιήριο ΒΊαννίτιικιου 
Αίμοτος στο Ηιριάικλ-εια. 
Σχετίκιή καρτέλο βρίσκε 
ταιιι στο τμιήιμα αιιιμίοι&οσί 
ας τοιυ Βενιζ^Μοιυ Νοισιο 
ικιρμείοιυ στο όνομα τοιυ 
ΣυιΑιλόγαυ Βιαινν;ιτώ.ν Ηρα 
κλειίιου «Ο ΠΑΤΟΥΧΑΣ».

Τι;; πρώτες φιιάιλιες αίμαι 
τος έδωσαν οι Αλέκιος Δου 
ραιχαλής, Πραιμιματέας 
του ΣυΙλλάγοιυ, καιιι η Ειλέ 
Μη Δηρ. ΠαπαδημητράιΚιη,. 
Σύνεπαρχιώτες αιιμιαδότεϊς,

Μην παραλιείπετε, κάθε 
φορά που σας δίνεται ευ 
ικαιριίαι. Πιερνάιτε από το 
ΒεΜίιζέλιειιο, ζητάτε να δώ 
αετε αίμα κ-an να. καταχω- 
Ρ'θεί στην καρτέλα των 
συνεπαρχιωτών μας.

Το κέντρο υγείας
Όιπωις έχει ανακοινω­

θεί, ιδρύεταιι· Κέντρο Υγεί 
ας με έδρα την Άνω Βιιάν 
νο που θα εξυπηιρετήρεί 
όλα· τα χωριάι της επαρχί­
ας μας.

Ορίστηκε επιίτροπιή για 
την έγικριισιη οιιικιοπέδου 
που παραιχωρήθηκε για 
την ανέγερση κτιρίου-, π-ου 
θα στεγαστεί το κέντρο 
υγείας. Η επιτροπή aivat 
τρ>Ίμιελιήις. Πέρασε ένας και

| ΤΑ ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ *
| ΕΥΧΟΝΤΑΙ ♦

f Σε όλους τους συνεπαρχιώτες και τους φί- ♦
| λους της επαρχίας μας ♦
? ΚΑΛΕΣΓΙΟΡΤΕΣ *

ΊΕτσίι θα βαηθηθεΐί κά­
θε Βιαννίτης που θα χει 
ανάγκη χωρίς δυισικολίες, 
ταιλιαιιπωρίιεις, καιι κινδύ­
νους. Στα- χωριά της ειπιαιρ 
χίαις, με συνεννόιηισιη των 
γιατρών που υπηριετούν 
στα; Αγροτ-ιικιά ιατρε>ΐα, 
των κοινοτικών συιμιβόιυλίί 
ων, της Εκκιλιηισίας κασ 
τω-ν σχολείων να γϊνοιυν 
καιταστάισει-ς όσως μπο­
ρούν να δώσουν α-ίμα.

Ο Σύλλογοι; Βιαννιιτώ-ν 
Η ρ ακλείου προγραμμιαιτϊ- 
ζείι τήν ομαδική μιετα- 
φορά στο Βενιζέλειο ό­
σων θέλουν και1 μπορούν 
ναι γίνουν αιμοδότες. Ως 
τότε ας γίνουν γνωστά 
τα σνόματά τοιυς για να 
ιειδοποιηιθούν έγκαιρα.

πάνω μήνας από τότε που 
συγκροτήθηκε κι όμως 
δεν μπόριεσε να- επισκε- 
φτεί τη Βιιάννο καιι να πά 
ρει- απόφαση..

Όπως μας πληροφόρη­
σαν, από τα τρίο μέλη 
της επιτροπής πήγαν τα 
δυό σε διαιφαρετική μέρα 
το- καθένα. Γιατί;

Μα με προχειρότητα 
θα αντιμετωπίζονταιι πιάν

★ ΣΥΝΕΧΕΙΑ στή σελίδα 4
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ΜΑΓΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ ΒΙΑΝΝΟΥ

“ΙΣΗ ΒΑΡΕΙΑΣ 10 ΧΑΡΑΚΙ,,
ΜΙΑ ΕΠΙΣΤΟΛΗ — ΕΡΕΥΝΑ ΤΟΥ κ. ΓΙΩΡΓΗ Ν. 
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ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ
'Υγειονομικός Σταθμός Βιάννου 22205
’Ιατρείο ’Αγροτικό Πεύκου 31377
Χωροφυλακή Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 31376 /
Γυμνάσιο Βιάννου 22230
Άγρονομεϊο Βιάννου 22006
Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Έλαιουργεϊον) 221ο6
Ο.Τ.Ε. (βλάβαι) * 12
Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
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ΑΓΟΡΑΙΑ
Πειράκης Χαρ. — Βιάννος
Ζαϊμάκης Θεόφιλος — Βιάννος 
θεοδοσάκης Γεώργιος — Πεύκος 
Καρτσάκης ’Εμμανουήλ — Λουτράκι 
Λασηθιωτάκης Γ. — Βιάννος
Χατζάκης ’Ιωάννης — "Αγιος Βασίλειος 
Γαλανάκης Mix. — Χόνδρος 
Ψαρολογάκης Κων. — Χόνδρος 
Σοφοκλής Παπαδάκης —Καλάμι 
’Ιωάννης Κονσολάκης — Άμιρά

(Γιά ύπεραστικά: 0895)

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΘΑΝΑΤΟΙ
ΣΓ ΑΜΙΡΑ:
Στυλϋαινή: Π. ΒΕρυκιΟικάικη

ΣΤΟΝ ΚΡΕΒΒΑΤΑ:

Μαιρύαί χ. Μάρκου Ζωάκη

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΑΣΚΑΛΑΚΗΣ
Εκιτείλέστηικε στις 14)9)43

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
Ευχαριστούιμε πολύ όλους ό­

σους συμμετείχαν στο βαρύτα­

Α ΠΕΤΡΟΣ I. ΜΗΛΙΑΡΑΚΗΣ ♦
ί ♦χ Δικηγόρος ♦
ν ό
♦ ΒΕΡΑΝΤΖΕΡΟΥ 18 ΑΘΗΝΑ 102 >
ί ♦♦ ΤΗΛ. 5248045 — 5244067 — 201^053 ♦
φ Ειδικός στό Ασφαλιστικό καί Διοικητικό Δϊ- J 
4 καιο. Ασφαλιστικά καί Συνταξιοδοτικά θέμα- φ

τα. Δέχεται 6—8 κάθε μέρα εκτός Τετάρτης φ
Φ καί Σαβάτου' ♦
Λ -

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΕΜΜ. ΚΟΜΗΣ ♦

φ Ειδικός Παθολόγος
| ΒΙΑΝΝΟΥ 1 - Πλ. ΚΟΡΝΑΡΟΥ {

φ (Πάνω από τό TAX. ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΙΟ) ♦ 
φ (ΤΗΛ. 232'199) $
Φ ▼

ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΓΡΑΦΕΙΩΝ

Τα Πραφείαι τον Συλλόγου Βιαννιτών της 
Αθήνας «Ο ΔΙΑΒΑΤΗΣ» μεταφέρθιηκαν στην 
οδό Ιπποκράτους 1 όροφος 7, γραφείο 14.

ΠΒΙβΕ3Είί;ΒΕ33Β3·ΗΒΜΕαΒ!··ΗΕ».·ΚΗΟ«ΒΒΐΙ’
Ε ΚΑΦΕ — ΟΥΖΕΡΙ
■ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΜΠΑΡΙΤΑΚΗ ■
® ΑΜΙΡΑ — ΒΙΑΝΝΟΥ

Τηλ' (0895) 31459 
a.siEiHiUQ£:aai90inissiHBi3 ■■■■■■■■■■■■■■■■

22051
22404
31437 1
22103
22355
31301
22101
22109
31275
31420

το πένθος μας για το θάνατο 
της αγαπημένης μας συζύγου, 
μητέρας, γιαγιάς και αδελφής, 
αε υνήστου Κορίακής Ραπτάκη.

Όλως ιδιαιτέρως ευχαρι­
στούμε τον Ιερό Κλήρο που 
συμμετείχε στην, εξόδιο τελετή 

Οικογένεια
ΜΙΧΑΗΛ ΡΑΠΤΑΚΗ

Η Σχολική Εφορεία του Δη­
μοτικού Σχολείου Αγίου Βασι­
λείου εκφράζει τις ευχαριστίες 
της στους κ.κ. Κώστα και Μά­
χη Στεφανάκη για τη, δωρεά' βι­
βλίων στη βιβλιοθήκη του Σχο­
λείου.

ΕΚΛΕΚΤΟΙ
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ

Ο συιεπαρχιώτης μας κ. 
Μανόλης Σπ. Ζώης Παθο- 
λ οιγοανάτ όμο ς αναγορεύ­
τηκε ΔιιδάκτΜΡ τη|ς. Ιατρι 
κής από το ΠανεπιιστήρΐΌ 
Αθηνών.

ΛΑΪΚΕΣ ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ
Έπιμέλ. Κ. Γ. Στεφανάκη

48. Τον ξένο κήπο πότιζε ν' ανθεί ο εδικός σου
Πολύ μιεγάλη ευγένεια βρίσκουμε σ’ αυτή την προ 

τροπή. Η προσφορά υπηρεσιών προς το συνάνθρω­
πο, η βοήθε» σ' αυτόν που έχει ανάγκη, είναιΐ σαν 
το- πότισμα του διψοσμένου κήπου. Κι αυτό δε συν 
τελεί μόνο- στην ανακούφιση εκείνου που υΊΐοφέρεί', 
μα κα-ι στην ψυχική ευφορία εκείνου που κάνει το 
καλό, (ανθεί ο εδικός του κήπος).

49. Του κόσμου έπαιρνε (να παίρνεις) βουλή και 
τη βουλή σου κράτει
Συνιστά να, ζητούμε τη γνώμη των άλλων αν­

θρώπων, σε διιάφοιρες περιπτώσεις της ζωής, χωρίς 
όμως αυτό να σημαίνει πως πρέπειι να εγκαταλείπου­
με τις δικές μιας απόψεις. (Αν όμως διαπιστώσουμε 
πως η δική, μας γνώμη είναιΐ λανθασμένη, θα πρέπειι 
ασφαλώς να έχουμε το θάρρος κιαι την εντιμότητα 
να αναθεωρήσουμε τη δικήι μας άποψη).

50. Του συντέννου μας ο σκύλος σύντεχνός μας 
είν' κι εκείνος
Γνωστή παροιμία! που διατυπώνει' την άποψη ότΐι, 

αν συνδεόμαστε με κάποιον σπενά> (όπως στην περί­
πτωση των αληθινών «συντέκνων»), πρέπ&ι ναι λο- 
γαριιάζουμιε σαν δικό μας καιί να εκτιμούμε, ναι σεβό­
μαστε, να αγαπούμε, ό,τΐι ανήικ&ι σ' εκείνον.

51. Του χωριάτη το σκοινί μονό δε φτάνει και 
διπλό περισσεύει.
ίΟιταν ο άνθρωπος δεν έχει την κατάλληλη μόρφω 

ση και τις απαραιίτητες για τις διάφορες εργασίες 
γνώσεις, ειίναιΐ πολύ πιθανό γα αιπατυγχάνείι σε ό,τι 
®mxc??i και να κάνει πράγματα; που δεν είναιΐ σύμ­
φωνα με τη λογική.

(Συνεχίζονταιΐ)

ΓΙΑ ΙΑ ΓΑΥΙΑ ΙΟΝ ΓΗΝ
Λένε πως τα β:αννϊτ.κα παρα 

σκευάσματα! είναιΐ πολύ· πιο νό- 
στίιμα· από ικόθε άλλης περιο­
χής. Δίνομε στη συνέχεια συν­
ταγές για τον τρόπο της πο- 
ρασκευής των. Ετσι πιστεύομε 
να βοηθήσομε ιδιαίτερα τις νέες 
νοικοκυρές που καταφεύγουν ί 
σως στα έτοφα των ζαχαρο­
πλαστείων, για να- δοιιΐιμάσουν 
μόνες τους την παρασκευή τους 
και να διαπιστώσουν τη μεγά­
λη διαφορά στη νοστιμιά.

Α ΞΕΡΟΤΗΓΑΝΑ:
ΥΛΙΚΑ: 1 .κιλό αλεύρι 3 αβγά 

70 γραμ. λάδι, 1 ποτήρι του 
κρασ ού χυμό σε ίση ποσότη­
τα πορτοκάλι ικαιΐ λεμόνι 2 κου 
ταλιές της σούπας ζάχαρη 1 πο 
τηρά'κι. ροκή ή κονιάκ.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ: Κτυπάμε λίγο 
το λάδι με τη ζάχαρη Kan προ­
σθέτομε τα υπόλοιπα υλικά' 'το 
αλεύρι, καιι λίγο ζεστό νερό, ό­
σο θα χρειαστεί γιοι να; γίνείι μια 
ζύμη σφίίιιτή κατάλληλη για ν' 
ανοιχτεί φύλλο πολύ λεπτό.

Κόβουμε μετά το φύλλο με 
ροδέλλα σε λουρίδες φάρδους 
7—8 εκ. και μήκους 20 εκ. Την 
κάβε λουρίδα μετά' κόβουμε σε 
μίικρότερες λουρίδες 6—7 αλλά 
όχι μέχρι την άκρη, καιι από τις 
δύο μεριές. Τυλίγουμε μετά 
την ταιινία δυό φορές, ενώνομε 
τις άιςρες και τις π έζομε ελα- 
φράι.

Τα ψήναμε στη συνέχεια σε 
κουτό μπόλικο βιαννίτικο λάδι. 
Τα γυρίζομε με τρυπητή, κουτά 
λα. Τα. αφήνουμε να πάρουν 
χρυσόξανθο χρώμα, όχι να 
κοκκινίσουν και τα βγάζομε α­
πό το λάδι.

ΤΌ ΜΒΛΩΜΑι Παίρνομε 2 
ιμέρη> μέλι 1 ζάχαρη, και 1 νερό. 
Το- ξαφρίζομε για' να' μην μείνει 
αφρός, αποσύρομε την κατσα­
ρόλα' από τη φωτιά. Βουτούμε 
— ένα· — ένα τα ξεροτήγανο 
στο μέλ'ΐ καιι μετά το πασπαλί­
ζομε αλεσμένο καρύδι, σισάμι 
και κανέλα και λίγη άχνη ζά­
χαρη.
ΜΕΛΟΜΑΚΑΡΟΥΝΑ:
ΥΛΙΚΑ:
1300 γραμμάριαι λάδι
1 ποτήρι αλουσά. κατασταλαγμέ 
νη
2 ποτήρια' χυμό απο λεμόνι μαν 
ταρίνι, πορτοκάλι'.
1 ποτήρΐ' κονελόνερο (βρασμέ­
νη κανέλα!)
500 γραμμάρια ζάχαρη
1 ποτήρι κρασιού κονιάκ ή ρα-

κήι
Τρίμμα' που παίρνομε από την 
όψη δυό πορτοκαλιών και; μαν­
ταρινιών
2 κουταλάκια σόδα' διαλυμένη 
από κονίιάκ.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ: Κτυπούμε το λά 
δι με τη ζάχαρη αρκετήι ώραι. 
Προσθέτομε τα υπόλοιπα υγρά 
υλικά και εξακολουθούμε να. κτυ 
πούμε το μίγμα' μέχρι να γίνει 
ομοιογενές. Προσθέτουμε το α­
λεύρι (2,5 κιλά περίπου) ώστε 
να γίνει ζύμη ιμαλακή,. Πλάθο­
με τα μελομακόρουνα' μετά και 
τα ψήνουμε στο φούρνο.

ΜΕΛΩ'ΜΑ: Ετοιμάζομε το 
μέλι όπως και στα ξεροτήγανα'. 
Στο σορόπι αυτό βράζομε, τα 
μελομαικάρουνα. Τα ανα σύρομε 
μετά και τα πασπαλίζομε με κο­
πανισμένα1 καρυδαμύγδαιλα κα­
νέλα . και σισάμι.

ΚΟΥΡΑΜΠΙΕΔΕΣ
ΥΛΙΚΑ: Μισό κιλά αμυγδαλόψυ 
χα μισό κιλό ιβούτυρο μισό κιλό 
ζάχαρη, δυό 'κρόκους αβγών, 
μισό φλιτζάνι κονιάκ, λίγη σό­
δα στην άίίρη του κουταλιού;, 
λίγη, κανέλα κοπανισμένη ή βανί 
λα (προαιρετική).

ΕΚΤΕΛΕΣΗ: Καβουρντίζου­
με ελαφρά τα' αιμύγδαλα και τα 
χονδροκοπανίζο υμε. Δουλεύουμε 
το βούτυρο μέχρι ν' ασπρίσει 
■καλά μαζί, με μια φούχτα ζάχα­
ρη, και τους κρόκους των 
αβγών προσθέτουμε το- κονιάκ, 
την κανέλα, τη σόδα και τε­
λευταία' εναλλάξ τα1 αμύγδαλα 
κα·: το αλεύρι.

Όταν όλα ενωθούν, πλάθου 
με σε σχήμα της αρεσ είας μάς 
τους κουραμπιέδες κα,ι τους 
φουρνίζαμε. Όταν τους βγάλο­
με απ ότο φούρνο, όπως είνα< 
ζεστοί, του ραντίζομε με ανθό­
νερο και τους πασπαλίζουμε με 
πολλή άχνη ζάχαρης. I
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ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΕΜΜ.

ΡΟΚΑΔΑΚΗΣ

Χείρούργοζ —

Οφθαλμίατρος

Διιδόκτωιρ Παινεπίστη- 
μίιοο Αθηνών. Βικέλα 10 
πλ. Κοιρνάιριου (Βαλιδέ 
Τζαμί) ΗρόικλΕίο. Τηλ. 224 
516, οικίας 289-494
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Η φιλότιμη πιροσπάθειια 
του κ. ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΜΑ- 
ΘΙΟΥΔΑΚίΗ (από τα ΑΜΙ- 
ΡΑ) ναι μας πληροφορή­
σει για δυο σημαιντιικές 
παραδόσεις του χωριιού 
του, είναι αξιέπαινη και 
εύχοιμαιΐ να τθν μιΐιμηθούν 
κιαιιι άλλιΟΊ συνεπαρχιώτες. 
Προσωοιικά τον ευχαρι­
στώ διπλά, γιοτί όχι μόνο 
διέσωσε σημαντικά στοτ 
χεία από τη λα'Γκή πιίιστη 
τών κατοίκων του χω- 
Ρ'ΐιού τους αλλά έδωσε και 
σ' εμένα την ευκαιιριία να 
κάνω λίγες παρατηρήσεις 
καιι μιιά έρευνα σ' ένα, ση- 
ραντίικό κεφάλαιο για την 
©παρχία μας.

Γna να γίνουν όμως πιο 
κατανοητές στους ανα­
γνώστες on παρατηρήσεις 
αυτές, θα παιραιπιέμιψω και 
πάλιΐ στην παράδοση «Τση 
Βαιρεσάς το Χαράικίι» ό­
πως δημοσιεύτηκε στο 
προηιν/σϋιμενό ^ριύλλο των 
«Β.Ν.» από τον κ. Μανώ­
λη Μαθιουδάικιη.

Η παραπάνω παράδοση 
πιστοποιίΕϊ τη λα/Γκή πί­
στη των ανθρώπων του 
τόπου μας, σε δυνάμεις 
μαγικές που είναι δυνα­
τόν ναι απιοτρέψουν ή να 
προλάβουν κάποιο κακό. 
Οι μαιγικές αυτές ενέργειες 
συνδέονται με το λίθο.

Η πέτρα, υλικό σκληρό, 
δέθηκε στενά μιε τη ζωή 
του ανθρώπου κα,ι γι' αυ­
τό πήρε ξειχωιρ ιστή θέση 
στην πνευματική ζωή του 
λαιοιύ. Προσέχτηκε πιο 
πολύ από πολλά άλλα 
στερεά σώματα; καιι κέν­
τρισε πιο πολύ το μυθο- 
πλαστιικό πνεύμαι. 'Arei 
ρες είναιι οΐ; παραδόσεις 
κοιΐ ΐποπκϋ/λίες on δοξασίες 
που προσωποποιούν τη 
σκληρή πέτρα:. Ακόμη καΐι 
η ανθρώιπινη' ύπαρξη, σύμ 
φωναι μιε το μύθο του 
Δευκαλίωνα:, είχε αιφετη- 
ρία το- λίθο.

Για τη συγκεκριμένη πε 
Ρ'ίπτωση «τση Βαιρεσάς 
το. χαράκι» μπορούμε να 
πούμε πως το χαράκι αυ­
τό αιποτελεί μβα. οντότη­
τα! γεμάτη δύναμη,, που 
μπορειί ya πάρει, ναι κρα­
τήσει καιι να εξουδετερώ- 
σειι το κακό ή —φορές — 
via, επιδράισει προληπτικά 
αλλά πιάνται με κάποιες μα 
γικές ενέργειες.

Στην προκειμένη; περιί- 
πτωση μαγικές ενέργειες 
έχομε στην πρώτη φάση, 
που γίνεται, χρήση της μα 
γικής δύναμης του αρφ 
θμ/ού τριίαι (3). (Να- πάρει 
τρεις πέτρες, ναι τις πετά- 
ξίεΐι τρεις φορές, να πει 
τρεις φορές τη γητειά).

Δεύτερη περίπτωση ά- 
ξιια προσοχής είναιι το> ότι 
με τη χρήση της γητ©ιάς 
προσπαθειί να εξορκίσει 
το κακό. Η ενέργεια' αυτή 
έχει συμβολικό (^αραχτή- 
ραι με καθαρτική καιι θε 
ραπευτική δύναμηι.

Οι όλες ενέργείΐες ως ε­
δώ, (να πάρει τρεις πέ­
τρες, νθ' τις πετάξει τρεις 
φορές, να πει τη γητειά 
καιι να ζηιτήισεί' με τον τρό 
π®' αυτό να εγκαταλείψει 
σ' αυτόν εδώ το' χώρο 
καιιι σ’ αυτό το χαράκι 
την τεμπελιά του και την 
αρρώστια! του), υποδηλώ 
νουν περίπτωση «ομοιιο- 

παθητικής μαγείας».
Η παράδοση ακόμη 

«τση Βαρεσάς το χαρά­
κι», όπως την παρουσιάι 
ζείι ο κ. Μαθιουιδά.κης, κα' 
τατάσσεται στις κληιρονο- 
μιικές δοξασίες.

Τα στοιχεία που το α- 
ποδεικνύουν είναιι ο σω­
ρός on πέτρες που βριίσκον 
ται ακόμη καιι σήμεροι Α­
πό αυτό το γεγονός συ- 
μιπεραιίνουμε ότι δεν είχε 
τόσους τεμπέληδες το> χω 
ριό, μα όλοι, μικροί καιι 
μεγάλοι, με την υπόδειξη 
των παλαιοτέρων έριχναν 
πέτρες και. μάλιισται προλη 
πτικά. γιοι να προλάβουν, 
να αποτρέψουν το κακό. 
Ακόμη η περίπτωση του 
κ. Μαθιιουδάκη που πέτα- 
ξε πέτρες σε ηλικιία 8—9 
χρόνων με την υπόδειξη 
του πατέρα του, δεν ή­
ταν μόνο περίπτωση προ­
ληπτικής επίδρασης μα 
και ένα στοιχείο που δεί­
χνει την ευκολιία, με την ο 
παίια προσκολλάταιι ο α­
πλός λαιός στις προλήψεις.

Ακόμη στην επαρχία 
μας απηχούν κοι άλλες πε 
ριπτώσεις μαγικών ενερ­
γειών που συνδέονταιΐ με 
το λίθο.

ΑΦΗΓΗΣΗ (τής μητέρας 
μου κ. Ζωής Ν. θεοδοσά 
κη) (ΧΟΝΤΡΟΣ)

«Όταν κανείς θέλει να 
κάμ®ι κακό σε κάποιον άν 
θρωιπο που τον εχθρεύε­
ται!!, πρέπει να σηκώνεταίΐ 
40 μέρες ανήπλυτος, ακα- 
τούρητος, να ρίχνει μια 
πέτρα, να λέει το όνομά 
ντου και να τον αναθεμα 
τίζεΐι. Τοτεσας ο άνθρω­
πος αυτός που εχθρεύεται 
παθαίνει».

Περίπτωση μαγικής ε­
νέργειας που συνδέεται' με 
το λίθο, όχι όμως για πρό 
κληιση κάποιου καλού αλ­
λά για την πρόκληση κα 
κού. Η μαγική αυτή, ενέρ­
γεια: μάλλον δεν ανήκει 
στη λευκή μαγεία!, αιφοώ 
προκαλεί κάτι κακό.

Άλλη περίπτωση είναιι η 
γαλόπετρα, που κρεμούσε 
η λεχώνα: στο στήθος της 
για να κατεβάσει γάιλα, 
καιι άλλες που ακόμη δεν 
είναι, γνωστές καιι χρειά- 
ζονται έρευνα καιι βοή­
θεια' από όλους τους συνε 
παρχ ιώτες.

ΓΓ αυτές όμως θα μιλή 
σομε μια άλλη φορά κοι 
έτσι θα ολοκληρωθεί το 
κεφάλαιο «Μαγικές ενέρ­
γειες στην επαρχίαι Β'ίάν- 
νουι».

Παρακαλώ οποιοδήΠΌ™ 
συνεπαιρχιώτη που γνω­
ρίζει κάτι σχετικό ή να 
το διημοσιεύσει ή ναι μιοιυ 
το γνωρίσει με επιστολή 
ή όπως αλλιώς νομίζεκ

Ευχαριστώ
Μέ κάθε τ'ίμιή 

ΓΙΩΡ. Ν. ΘΕΟΔΟΣΑΚΗΣ 
ΐΝιειάπολη Κοζάνης 

12—12— 1982

Στίχοι Συνεπαρχιωτών 
ΧΑΜΟΣ

Τα: λουλούδια μαιράθηικαν 
αργά το βράδυ 
σιωπηλά
■με λίγα δάκρυα.
Όλοι θύμιζαν άνοιξη, 
πλούσιο, θα γίνονταν γλέντι, 
αν εκείνα δεν έΐίχαν πΐθάν® 
χθες το βράδυ..

Α·Ν·
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Μηνιαία δκδοση στήν ύπηρεσία 
δλων τών Βιαννιτών

’Εκδότης — Διευθυντής 
Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ

Όδός 1866 άριθμ. 110, τηλ- 282.808

Φιλολογική έπιμέλεια κειμένων 
Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

Υπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΚΏΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Έβαν< 83 (Στοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

’Ετήσιες συνδρομές
’Ιδιωτών
Κοινοτήτων—Σχολείων — ’Ενοριών

’Εμβάσματα: Γ. Δ· ΧΡΗΣΤΑΚΗ
’Επιστολές γιά τήν ΰλη:

δρχ· 200
» 300

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: 1866 άρ. 110 Ηράκλειο

Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ: Καποδιστρίου 37 Ηράκλειο 
Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μή δέν έπι- 

στρέφονται. Τά ένυπόγραφα άρθρα έκφράζουν 
τΙς άπόψεις των συγγραφέων.

ΒΙΑΝΝΙΪΕΣ ΣΤΑ “AAYPEOIIKL
Μια αναφορά

Του κ. Γιύννη Νεραντζάκη

Δεν ήταν τυχαίο που ο δρό­
μος ιμου μ' έβγαλε στις σικοτ®- 
ινιές κα» υγρές στοές του Λαυρί­
ου, δεν ήταιν τυχαίο που βρέ- 
θηικοι στην ΠείιρανιθΟ' της Νάκ 
ξου, στα έγκατα της γης, στα· 
ορίυχεία της σιμ'ύίριδαις.

Πάνε χρόνια που ο κιινηματο- 
γροφιικός αυνεταφίΐσιμός Σ.Π.Ε. 
Κ.Τ. με έστειλε γι,' αναζήτηση 
στοών, προκειμένου να γυρι­
στεί το 'έργο «ΜΑΥΡΗ ΓΗ» με 
το Γ ιώριγο Φούντα wain τη, Φρό­
σω Κοικόλα. Έτσι, καθώς βρΊ- 
σκόμουν στις στοές με το συ­
νεργείο μου, μου φαιινόταν πως 
βρισικόμουν στο> προαύλιο της 
Κολάσεως. Μέσα* στις μποροιυ- 
τοκαπνιίομέινες στοές, με φιδω­
τούς ελιιιγμούις αε στιγμές σιω­
πής, μου φαιινόταν σαν ν’ άκου- 
γα, φωνές πόνου, κραυγές από­
γνωσης tali μπροστά μου άνοι­
γε το μεγάιλο, χαώδικο στόμο 
της Κολάσεως, καταπίνοντας 
τους εργάτες που σκοτώνονταν 
ιαιπό το γκρέμισμαι των στοών'.

Την εποχή αυτή το· ψωιμί ή,- 
ταιν ιπιικρό ικαι τό’ παιρνες μέσα1 
από τα> ικαμίνιαι της οργής, πι- 
ικρό φαρμάικι συνοδευόταν με 
την κατάιρα του θεού. Πιστή; ια- 
πειικόνισή μας έδωσε το πρό­
σφατο σήριιαλ τα «ΛΑΥΡΕΩΤΙ- 
ΚΑ» στην TV. Από κάθε άποψη 
’κατατοπιστικό. Μαθαμε πολλά 
που δεν τα ξέραμε. Μάθαμε τι 
παί να πειι Δέληιγιιάννής. ΖαίΓ- 
μης, ιΚουμουνδοϋρος, ΧοΊΓδης, 
Ροίί’δης και τέλος το τσακάλΐί, 
ο Ανδρέας Συγγρός. Ήταν ο μέ 
γας μπλοφαδόρος της εποχής 
του, ο· μεγαλύτερος κουιρσόρος 
της ξηρός, κατάφερε ναι κλέψει 
την πεντάρα ταυ Ελληνικού Aar 
ού, να σκλαβώσει’ τις προίκες 
των κοριτσιών, τα> ιερά. καιι< ό­
σια, ναι πουληθούν τα καντήλια 
καί’ το ε’ίκονίσμαται των αγίων 
για1 ν’ αγοραστούν μετοχές γιο 
τα ορυχεία >με όλα τα χρήματα 
του Ελληνικού' Λαού κα» ύστε­
ρα να μεταφερθούν στην Τρά- 
πεζαι στην Κωνσταντινούπολη 
κιαίι μετά' μιά χρεωκοπία.

Αυτός ήταν ο «μεγάλος» 
Συγγρός.

Μα;, όμως, ξεχάσαμε, δώρησε 
στθ' κράτος μιιϋ Φυλακή, και ένα 
νοσοκομείο της ικακιάς ώρας. 
Και το ,πιιό σπουδαιίο, έκανε στο 
μεγάλο· μαραθωνοδρόμο' Σπύρο 
Λοιύη της εποχής, τη δόξαι της 
Ελλάδας, δώρο ένα κάρρο κί έ­
να άλογο.

Οί εργάτες των ορυχείων δε 
βλέπαν το φως του ήλιου, χαι- 
ράματα μέχρίι αργά το· βράδυ 
μες στις στοές, η ζωή τους, ένα 
βάσανο ατέλειωτο σε μώι απέ­
ραντη θάλασσα: πόνου. Οι Σερ- 
πιιέρηδες, Γάλλοι κιαύ Ιταλοί, 
τους πίναν το- αίμα, με τον πα- 
ραικά.τω λογάρι:ασμό’ΐ τρεις εν­
νιά, δεκαεννιά! Όμως το με­
τάλλευμα έπρεπε να βγει από 

ο

τα σωθικό της γης, το χρυσά­
φι, ο μόλυβδος, ο άργυρος έ­
πρεπε να ξεριζωθούν και να φύ 
γουν για’ τις ξένες χώρες, αδια­
φορώντας πόσοι εργάτες θα πε- 
θάνουν.
Φίλοι μου,

Ζητώ συγνώμη, γιατί ξέφυ- 
γα από το θέμα' μου, που όμως 
δεν είναιι άλλο απ' το να αναφέ­
ρω έργα κα.ι ημέρες παλαιών 
βιαννιτών.

Στην κοσμογονία1 του Λαυ­
ρίου βρίσκονται' Β’ΐαννίτες στον 
αγώνατους για την επιβίωση, η· 
μεγάλη, κρίση' της εποχής ήταν 
γ:α όλη την Ελλάδα Εκιεί πέραι 
φαινόταν σαν μιά σανίδα σω­
τηρίας. Και οι τρεις Βιΐιαννίτες 
μαζί μπαρκάρησαν απ' τον Πει> 
ραιάι: 0 ΠΑΠΑ ΓΡΗΓΟΡΗΣ, ο 
ΠΡΟΦΗΤ0ΣΤΕΡΓΙΟΣ, ο ΚΟΚΟ 
Λ0ΚΩΣΤΑΣ.

Μια τρομερή καταιγίδα’ τους 
έφερε στο Λαύριο, στα Κονά­
κια, τρεις φίλοι εργάτες γεμά- 
τΟίι αγάπη για' δημουιργίαι, γε­
μάτο» 'πεποίθηση, για την αξιο­
σύνη, τους, χτύπησαν τις πόρ­
τες των Σερπίιέρηδων. ΚέίΥη 
την ।εποχή βασίλευε καιι δέσπο­
ζε η πείνα1 σ’ όλη την Ελλάδα,. 
Σανίδαι σωτηρίας ήταν, όπως 
είπαμε, το Λαύριο, αλλά ανοι­
χτοί οι, τάφοι μες στις στοές. 
Είχαν τρομερό κουράγιο' κι υ­
πομονή οι τρεις φίλοι.

Αν ήμαστε κιεί’ θ' σκοΰγαιμε α­
πό το στόμα’ του Παπα - Γρή­
γορή (δεν είχε γίνει, ακόμα' πα­
πάς) να λέει στο Στέργιο'ΐ Α- 
γάντα Στέργιο, Αγάντα. Γρήγο­
ρή, καιι, με σπίθες που πετούσε 
θ' λοστός η παραφίνα βρέθηκε 
γρανίτης κα» ο Κοκολοκωστής 
με τους άλλους εργάτες απο­
φασίζουν: Ακέρια' κάσσο δυνα­
μίτης via’ μπε» μέσα! Κσ> σε ΜΙγο 
πιάνονταιΐ οι, ανάσες, στεγνώ­
νει το λαρύγγι,! Αγάντα, αλλά 
με ποιο θάρρος, με ποιά αβά,ν­
το,__

Κα» ξάφνου ακούεται η, φοβε­
ρή φωνή: Βάρδο φουρνιέλο! 
Βάρδοι φουρινέλο! Βάρδα φου... 
δεν τελείωσε η λέξη καιι τα' έγκα 
τα της γης σείστηκαν. Τρέχουν 
οι εργάτες προς την έξοδο. 
Σβήσαν οι λύχγο» κα» η γης ξέ­
ρασε το- βαθύ σκοτάδι’ της με 
τη μυρωδιιάι του μπαρουτιού.

Μ'ΐσοπεθαμένο,ι εργάτες μέσα 
από τους φ,ιδωτούς υπονόμους 
ακούονται1 οι φωνές τους, οι 
Στέργιος φωνάζει: «Βοήθεια, 
Παναγιιά μου». Ato το φοβερό 
ταρακούνημα, πού’ γίνε με τον 
δυναμίτη, έπεσε το υποστύλω- 
μα μιάς στοάς, ένα τεράστιο 
μαδέρι τριαυματίζει, τον Προφη 
τοστέργιο στον αριιστερό ώμο, 
ευτυχώς ελαφρά.

Όλοι τους βγαίνουν προς το, 
έξω, on τρεις Βιαννίτες κάνον­
τας απολογισμό στα δώρα, που 
παίρνουν από τη, ζωή μέσα, σ 
αυτή την τόση κρίση, ξαναγυ-

>Ο φίλος μου· ο Γιάννης κάθε­
τα» στο λιατσάικί’ στον Αρχάγ­
γελο, «αι, λιάζεται. Όμορφη προ 
σαιργατινή,, γλυικιιιά βραδιά:. Ο 
ήλος χαμηλώνει σιγά σιγά κου- 
ρασμένος, οι ακτίνες του, σαϊ ­
τιές κιαταικόικκιΐνες, λαμπερές, 
λαμπυρίζουν πια,ιγνιδιάρες στα 
κλωνάρια: τοιυ Πλατάνου,, κανα­
κίζουν τον Αρχάγγελοι, την Κο- 
ρακό, το Κουκί, τη, Ρουοά Κε­
φάλα, γεμίζουν ομορφιές τη φύ 
ση.

Παραμονή των Χριστουγέν­
νων, βαυΤζει το, χωριό. Αδειο 
κοι γερασμένο όλο· το χρόνο, 
τώρα γεμίζει,, τρίζει, μοσχοβο­
λά. Ετοιμασίΐες, προσμονή., σ’ ό 
λα, τα σπίτια. Φτάνουνε τα λε­
ωφορεία γεμάτα, φτάνουνε τα 
ικουρσάκια γεμάτα, περνούνε, 
σταματούνε, φεύγουνε'.

Κατεβαίνουνε ολόδροσα νιά 
τα, ομορ,φακυρωμένες κοπελιές, 
μοντέρνες, κουνιστές και, λυγι- 
στέ'ς με τα ωραία, τους, γεμίζει 
μυρωδιές το χωριό. Πηδούνε 
απ’ τ’ αμάξια νεαροί, ομορφο- 
ντυμένοι,, χαρωποί,, μουσάτοι, 
γενάτοι, γεμίζει λεβέντες το χω 
ρ:ό. Βγαίνουνε προσεκτικές, ό­
μορφες νεαρές κυρίες με τα, παι 
δάκια, τους 'υγιέστατα, έναι στο 
κάθε χέρι1, γεμάτες γλυκ,ιά χαρά 
και γεμίζει ανθρωπιά το χωριό.

Τους υποδέχονται οι γερα- 
σμένες, οι ρυτιδωμένες, οι βι­
βλικές μορφές ταυ χωριού μας, 
γεμάτες αναμονή. Τόσον ηαιρό 
περ,ιένουν. Γεμάτοι χαρά σήμε­
ρα. Ανοικτές αγκαλιές, χαρές 
και δάκρυα,. Φ,ιλιά, καλωσορί­
σματα, καλοδεξίματα, σ’ όλες 
τις γειτονιές. Έρχονται' τα ξενι­
τεμένα χελιδόνια ικα» δίνουν ζωή 
στο, χωριό. Κα.ι γεμίζουν οι 
πλατείες, οι δρόμοι’ κα.ι τα σοκά 
κ;ια χαρούμενους νέους ανθρώ­
πους. Φεύγει’ το γκρίζο, το σκυ 
θιρωπό, το θλιμμένο και, γεμίζειι 
τα χωριό όμορφα, πρόσωπαι.

Ό παπα - Γιάννης, από την 
ταχνή έχει .ανοικτό τον Αρχάγ 
γελο. Τον ομορφόιβαψε ο φέτος 
στολ ζε,.ι συγυρίζεΐι, αμοναχός 
του ολημέρα,. Έτοιμος για, τη 
μεγάλη γιορτή. Χριστούγεννα 
®ν’ αυτά, δεν είναι παίξε - γέ­
λασε .

Ελπίδες ικιαι, προσδοκίες φέρ 
νει κάθε γέννηση, κάτι κα,ινούρ- 
γιο περιμέναμε όλοι,, μιά κρυφή 
πεθυμά κρύβει, καθένας μέσο 
του κι, ελπίζει.....

Να την, η. κερά - Φρόσω, γε 
λαστή, καμαρωτή, σπρέχεν 
Ντόυτς!, ντυμένη του κουτιού 
μ' ένα1 δίσκο ολοκάθαρο στα χέ 
ρΐΟ'...
— Το καφεδάκι σας «ι. Γιάννη, 
καί' φεύιγεβ.

Δεν πρόσφασα να πιάσω το 
φλυτζάνΐ' και σταματά, δίπλα, 
μου στο -πεζοδρόμιο ένα κου,ρ- 
σάκιι. Γελαστά πρόσωπα χαιρε­
τούν. 0 Γιάννης ο Νέρης γνωρί­
ζει το φίλο, του τον Κωστή. Ση, 
κώνεταΐ’, αναίγει, την πόρτα και 
καλωσορίζει1 την παρέα, του. 
— Κατεβείτε νο πιού με καφεδά 
κιι.
— Πάμε στον Πεύκο κα» βιαζό­
μαστε. Καλά Χριστούγεννα.

Βιάζονται, βιάζοντα,ΐι, όλοι, 
βιάζονται. Καχομοίρη μου Κω­
στή, πως επαντώσαμε! Μαζί πη 
γαίναμε στο Γυμνάσιο, καλοί 
φίλοι, πάντα,, σ' όλα συναγωνι­
στές, μαζί πάντα, μ'' ένα άλλο 
π:ό άτυχο από μας, πιο, κουζο,υ 
λό, πιο ιδεολόγο. Το Γιώργη 
απ’ την Κ. Βόννο. Συναγωνι- 
,στές και στα μαθήματα κα» στ,ις 

ρίζουν στο χωριό τους κα» συ­
νεχίζουν τον αγώνα, για την επ» 
βίώσηι.

Ένας τεράστιος λύχνος του 
λαδιού απί αυτούς που χρησι­
μοποιούσαν κάτω στις στοές 
βρΐσκετα,ι στο σπίτι του Προφη 
τοστ'έργιο’υ, για να τους θυμί­
ζει, σκληρές μέρες μιας εποχής, 
γεμάτης απελπισία και καταπίε­
ση.

Ε.Ε.Σ.
Μανώλης Βλαχάικης 

κουζουλάδες και στις ιδέες.
Κα» τι δε θέλαμε τότες! Ναι 

γενούμε μεγάλοι,, καλοί, χρήσι­
μοι. θέλαμε τον κόσμο όμορφο 
χωρίς λύπες, χωρίς αδικίες δί­
καιο, τίμιο. Αγωνιστήκαμε. Προ, 
σπάθήσαμε; θωρεί ο Γιάννης 
το φίλο του τον Κωστή ν' α- 
λαργέρνει χλωμός μιε άσπρα, μαλ 
λιά, καιι βλέπει την εικόνα, τη 
δική του στο πρόσωπό του. 
Κα,ι θυμάτα» τη, ζωή. τους στα 
κακοσκάλουνα της Πλάκας.

Και θυμάται, και τον φίλο 
του τον Αλέξη:
— Να τα πούμε θέλει, κιι, οφέ- 
τος τα· κάλαντα...τού’λεγ®.
— Μωρέ παριαίτα με, μεγά­
λο,ι 'μαστέ μπλιο, ντροπήι' να» 
να γυρίζομε από πόρται σεπόρ- 
τα.

Κι είνται μεγάλοι τανε θαρ­
ρείτε.... στη Β' του Γυμνασίου 
πηγαίνανε. Είχανε αρχίσει1 να 
βγάνουνε δυό τρεις τρίχες για 
μουστάκι κα» πεντ’ έξε στους 
μηλίίγκους! Αυτοί 'τανε οι μεγά- 
λοΊ,! Ετσά θαρρούσανε. Πες ο 
Αλέξη, αντιπές ο Γιάννης, συ- 
βαστήκανε να τα πούνε κι, οφέ- 
τος.

Πήρανε καλαντιστάιρ.’ από 
του Ανεγνώστη στον Κάτω Μύ 
λο, κα: καθ' .αργά κάνανε μπρό- 
βες στα δώματα και στα κακο- 
ακάλουνα της Πλάκας. Τσ» θω­
ρεί ο- Μιχαήλσς ο Πρωτοψάλτης 
του Παπα - Γρηγόρη, ο καλλί­
φωνος, τ' αηδόνι της Πλάκας. 
— Ελάτι, μωρέ, παέ ποκάτω 
να σας τα, μάθω καλά.

Δεν ξεχνούσε την παλόι του 
δουλειά, ικι ήθελε μαθητάδες. 
— Έχω, μωρέ, και πιταρίδες 
ι. αι χαρούπ.α ικερατοκαμπίτικα 
φουρνιστά. Κα.ι σταφίδες τα- 
χτάδες έχω, μωρέ.

Πήγανε και τους τά, 'μάθε 
φαρσί, κα» κελαηδούσανε στις 
γειτονιές.
«Καλήν εσπέραν άρχοντες, 
αν είναι ο ορισμός σας, 
Χριστού τη θεία γέννηση 
να πω στ' αρχοντικό σας».

Κα» γέμισε το χωριό μελωδί- 
ες. Κα» γέμισαν τα σπίτιαι άρ­
χοντες κι αρχόντισσες, και γέ­
μισε τοι χωριό ιλαρότητα και 
χαρά.
«Κόρη ψηλή,, ικόρη. λιγνή, 
κόρη, γα Κτανοφρύδa, 
τη φρονιμάδα' κι ομορφιά' σου 
αλλού ποθές δεν είδα».

Και καμαρώνανε οι όμορφες 
κοπελιές, toi γέμιζαν οι ντενέ- 
•κες λάδι, κα» γέμιζε χαρά, ο, κό­
σμος.

Στη μεσοστενιά δεν το βά­
σταξε ο φίλος μου ο· Γιάννης 
και το πέταξε μέσα στα κάλαν­
τα. το, μαντιναδόκΐι του,.
«Έχεις δυό μάτια σαν τσ ελιές 
απού’ van στο, κλωνάρι 
και· φρύδια δυό καμαρωτά, 
σα δυό μειρώ φ,εγγάρι».

ιΚιι η μαυρομάτα, η γαίΓτανο 
φρύδα, το μαυροντυμένο, τ' ό 
μορφο, την έπιασε την παραπε 
τρά. Αναψοκοκκίνισε κα,ι την 
απογέμιίσε την ντενέκα ίσαμε

Η διάθεση αγγουριών
• Συνέχεια από τη σελ. 1 
με την Α.Ι.Κ.Α. που διαθέτει 
κατάλληλο δίκτυο, για τη διά­
θεση, και εμπορία των αγροτι­
κών προΊΊόντων σ' όλη την 
Ευρώπη.

Η επέκταση της διάθεσης 
του ελληνικού, αγγουριού· και σε 
άλλες ευρωπα'ι'κές αγορές υ­
πολογίζεται ότι θα έχει ευμενέ­
στατο αντίκτυπο στο θέμα’ της 
διάθεσης όλων των ποσοτήτων 
του προσόντος και φυσικά κα» 
στο. θέμα της διαμόρφωσης υ­
ψηλότερων τιμών.

Σημειώνεται με την είΛΌΐρία 
ότι αυτή την εποχή, το αγγού 
ρι διατίθεται στην αγορά του 
Μονάχου προς 9'—10 μάρκα 
το χαρτοκιβώτιο των πέντε κι 
λών, τιμή που θεωρείται ικανο­
ποιητική και που προβλέπεται 

το· χέρι λάδι..
Η μάνα της της φώναζε: 

— Μη μωρή, φτάνει! Κι αυτή 
το γύρισε το κάρτοϊκα» την ξε 
χείλισε την τεν-έκαι.

Νύχτα βαθιά, το πούλησαν 
ατού Πολυχρόνη, τρεις φορές 
τη, γεμίσανε, και γεμίσανε τις 
τσέπες τους τάλιραι και τις καρ­
διές τους χαρές κιί ελπίδες.

Στα σπίτια θόρυβος, ταραχή 
όλοι, προσπαθούσανε να κατα- 
στέσουνε τους χοίρους. Χασα- 
πιά όλα, τα’ σπίτιαι. Όλο» ήτανε 
κρεμασμένοι .άνω κάτω οι κακο­
μοίρηδες, ολομάτωτοι, κατακόκ 
κινο», φρεσκοξυιρισμένο», περίμε 
ναν την γέννηση του Χριστού!..

Τα, μεσάνυχτα σήμαναν κι 
οι τέσσερις παπάδες. Χαρούμε- 
νοιΐ, γελαστοί, όλοΐι με τα φανα- 
ράκια τους, γεμίζανε τις εκκλη­

Από τον αγώνα θιυισ’ίίαζ στό ΠαΛ^παριχιιακΌ Μνηρό- 
σιυνο στις 12 Σεπτεμίβρίου 1982.

Ένα αξιόλογο 6ι6λίο 

0 “ΠΑΛΜΟΣ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ,, 
Του Γιώργη Θεοδοδάκη 

Γράφει ο Αντώνης Στιβακτάκης
Από τότε που για πρώτη φο 

ρά διάβασα το βιβλίο του Γ. 
ΝΌ. «Παλμός της Κρήτης», μί­
λησε στην ψυχή της ψυχής 
μου,. Δεν ήταν μόνο η χαρά 
που ένας αγαπητός συντοπίτης 
έκανε μ' αυτό έντονη την πα­
ρουσία του στον πνευματικό 
μας χώρο. Κυρίως ήταν το πε­
ριεχόμενο’ του βιβλίου αυτού, 
που τώρα κρατώ στα. χέρια 
μου κι, ετοιμάζομαι να’ ξαναδια­
βάσω.

Στον «Παλμό» του ο Γ.θ. έ­
δειξε ότι αγαπά με πάθος τον 
τόπο που τον γέννησε. Την α­
πλή ζωή των ανθρώπων του 
τόπου μας. Είναι δεμένος με τις 
χαρές και τις λύπες τους, τα 
βάσανα, τους καημούς τους, 
τις ευχάριστες και δύσκολες στ> 
γμές της ζωής τους. Ζει σΓ.Θ. 
κιι ας βρίσκεταιι μακριά, τον παλ 

μάλιστα ν' αυξηθεί ακόμη πε­
ρισσότερο λόγω κυρίως της 
περιορισμένης προσφοράς αγ­
γουριού αλλά και άλλων σαλα­
τικών από την Ολλανδία και 
άλλες χώρες.

Η διάθεση του αγγουριού α­
πό τον παραπάνω κοινό φορέα 
—στον οποίο προηγουμένως 
θα παραδίδουν το προΤόν 
τους οι συνεταιρισμοί— θα γ!ί 
νεται με ευθύνη του, για' την 
εύρεση αγοραστών και την επί­
τευξη όσο το δυνατόν καλυτέ­
ρων τιμών ι’ΌΊ στη συνέχεια θα 
αποδίδεται λογαρ ασμός στους 
συνεταιρισμούς για χρονική πε 
ρίοδο μιάς εβδομάδας και με 
ενιαία τιμή γιά κάθε νούμερο 
αγγουριού. Φυσικά θα είναι 
κοινές και οι ζημιές (π.χ. αδιά­
θετες ποσότητες κλ.) 

σίες. Φωτεινές, χαιρούμενες, στο 
λισμένες με μυρτιές «α> βιόλες, 
ιπερίμεναν τους πιστούς. Λάμ­
πουν οι πολυέλεο», σπΊθιρίζουν 
ο.ι λαμπάδες κα» τσ κεράκια, μιο 
σχαμυρίζεί’ το μερτζουβί κα» το, 
λιβάνι.
«Χριστός γεννάτα» δοξάσατε...» 
«Σε προσκυνείν, τον ήλον της 
δικαιοσύνης»
«Η Παρθένος σήμερον τον υπε­
ρούσιον τίικτει...»
Έψαλλαν με κατάνυξη κα» σέβα, 
ρμό οι γέροι ψαλτάδες με τις 
βράίκες κα» ται στιβάνιαι τους κα» 
με τα μαύρα κρουσωτά κεφαλο 
μάντιλα περασμένα στο. λαιμό 
τους.

0 πιστός λαός σταωροκο- 
πιέτα» με φόβο, θεού κα» με προ 
σμονές κι ελπίδες.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΝΕΡΑΝΤΖΑΚΗΣ 
Δεκέμβριος 1982

μό της ζωής της ιδιαίτερης, της 
μικρής του πατρίδας καιι τον 
εκφράζει, με ακράτητο λυρικό οί 
στρο και ψυχική ευγένειια.

Οι ήρωές του έίνα,ι χαρακτη 
’ριστικοί τύποι του χωριού 
μας. Αυτοί που καθημερινά 
γράφουν της ζωής το βιβλίο, 
οι αιώνιοί' ξωμάχο» μ' όλες τ:ς 
χάρες τους. ΠιάνεταΊ από γεγο­
νότα της καθημερινής ζωής 
τους — ίσως ασήμαντα — και 
τους δίνει προεκτάσεις που αγ- 
καλιάζουν όλο το είναι τους, 
ικαι ξεδιπλώνει μπροστά στα' μά 
το μας την ψυχή τους σ’ όλες 
τις εκδηλώσεις της. Σε πολλά 
σημεία’ του βιβλίου κυριαρχεί 
η τεχνική του πεζοτράγουδου..

Πρέπει ακόμη να· ιεπισημάνου 
με κάτι πολύ σημαντικό. Ο Γ.θ. 
είναι γλωσσοπλάστης κα» εκλε- 
κτικός στη χρήση των λέξεων. 
Μέσα στις σελίδες του βιβλίου 
του βρίσκει κανείς γλυκόηχες λέ 
ξεις, πρωτότυπες, γεμάτες νόη­
μα (μικρομάνα, πρωτο’ύ’πνι, 
άκρο καθίζω, θεληματάρης, ακρι 
βοθώρητα, αηδονόλαλο, λυγμο- 
λαλ·ά, γλυκανάσασμα', χαΥδο- 
χάιδεμΟ', περιγλυκα, θεόλαλη, 
κα,λλικέλα'ι'δο, γλυκοδοξαρ,ιά κ. 
λ.π.) Βρίσκει ακόμη κανείς μέσα 
στον «Παλμό της Κρήτης» του 
Γ.θ., μ:α ανθρωπιά, μια' βαθιά 
πίστη στον άνθρωπο, στον ξω­
μάχο, στο βιοπαλαιστή, στον 
ξενιτεμένο' που ποθεί τις χάρες 
του τόπου του.

θα με συχωρέσει. ο Γιώργης 
θεοδοσάκης που πήρα, το θάρ­
ρος να κάμω αυτή την ασήμαν 
τη κι ελλιπή αναφορά στο πε­
ριεχόμενο' του βιβλίου του 
«Παλμός της Κρήτης»· Όμως 
ιέίνα» «ελάττωμά» μου στα, ευ­
χάριστα' συναισθήματα' που’ κα- 
,μιάι φορά νιώθει η ψυχή, μουι, 
να, κάνω κοινωνούς και τους άλ­
λους.
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ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑΤΑ
• Συνέχεια από τή σελ. 1 

τα σ’ αυτό τον τόπο θέ­
ματα σοβαρά, μα· έστω 
και τα μικρά ακόμη,;

Τρεις άνθρωπιαι, υπάλλη 
λιαι του Δημοσίου, πήραν 
την εντοίλιή να πόνε 
65 χιιλιΐόμετρα από την έ­
δρα- τους να ιδοϋν κα-ι ν’ 
απ-οιφαισίσουν για. κάτι 
που αφορά την υγεία- 7. 
000 ανθρώπων. Η απόφα 
σή τους αποτελεί το- ά- 
νοιίγιμα της πόρτας που 
θα ο-δηγήσειι στην πραγμα 
τοποίιηιση έργου που θα 
περ'ΐιθάλιψε-ι- τους κατοίκους 
της πιό απομακρυσμένης 
επαρχίας ταυ Νομού μας. 
θα απαιλλάιξε-ι- τους κατοιί- 
κου-ς από ταλαιίπωρ-ίες γιάι 
μετάβαση τους στο Ηρά­
κλειο σε αρκετές περιίπτώ- 
σεις θα βοηθήσει; στηγ α- 
ποσυμφόριηισιη του κεντρί 
κού νοσηιλευτικού ίδρυμα 
τος του Νομού.

Ο κ. Νομάρχης, με τις 
τακτικές του εξόδους 
στην ύπαιΐιθρο, (τέταρτη 
-επίσκεψη στην- επαρχία 
μας) με την από κοντά πα 
ρακοιλούθηση έργων που 
εκτ®λό-ύνταιι, δεϊχνειι αυτό

Ο παιδικός οταδμόξ
Από το Νομαρχιακό 

Συμίβ-αύιλιο- εγκρί'θηκε πί­
στωση 1.170.000 δρχ. για 
ναι λειτουργήισει παιδικός 
σταθμός στη Βιιάννο.

Όπως μας πληροφο­
ρούν, η λειτουργία του 
σκοντάφτει στην διάθεση 
κατάλληλου σπιιτιού που 
θαι στεγαστεί.

Το μόνιμο π-ρόβλημα 
της Βιάννου: δημόσια οιΐ“ 
κήμιατα- δεν υπάρχουν. Τσ 
ιδιωτι-κιά Βλάχισ-τα προσφέ 
ρονται. Γ-ία τη στέγαση 
τω-ν διιιάιφορων υπηρεσιών 
κα-ι ιδιαίτερα καινούργιων, 
το- ίδΐ’ο πάνται πρόβλημαι: 
βλιημαι γιοι το Υπ)μια της 
Που θα στεγαστούν; Πρό 
ΑΤΕ (τελικά- στεγάστηκε).

Πρόβλημα, γιαι τον ΟΤΕ 
(ευτυχώς κτίζει; δικό του).

Πρόβλημια για το Πρα­
τήριο της ΔΕΗ, που λέγε­
ται πως -ιδρ-ύεται... καιι τώ 
ρια πρόβλημα για- τον παι- 
δ.'ικό σταθμό. Τι θα γίνει- 
Λοιπόν; Να- μη λειτουργή- 
σάι, γιατί δεν διατίθεται 
κατάλληλο- σπίτι;

-Ο παιδικός σταθμός έρ- 
χεταιΐ να καλύψει, μια μεγά 
-λη ανάγκη- του χωριού. 
Νά προστατέψει μια ηΧι< 
κίαι, παιδιών από τους 
κΊδνύνΌυς και την ταλα-ι 
π-ωρία γα ακολουθούν 
τους γονείς τους στις α

Γ«α touc αναγνώστες των Β,Μ
Πληροφορούμε για μιιά 

ακόμη φορά τους συνε- 
παρχιώτες μας πως στις 
στήλες των Β.Ν. δημο- 
σιεύονται δωρεάν όλες οι 
πληροφορίες για- κοιινωγι 
κα θέματα (αρραβώνες, 
γεννήσεις, γάιμοι, θάνατοϋ.) 
επιτυχίες μαθητών, σπου 
δαστών, νέων επιστημό 
νων κλπ. που προέριχον 
ται από το χώρο όλων 
των συνεπαριχιωτών όπου 
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ΓΙΑ ΔΩΡΟ
Β

Στις γιοιριτές συνηιθίιζεταιΐ να αντ-αλλάσσονταΊ a 
διάφορα; δώρα;. Ένα; απ' αυτά είναι και το βι- μ 
βλ-ίο.

Στις φετινές γιορτές, μαζί με άλλα, χαρίσετε Β 
και το αφιέρωμα των Β.ιΝι. στον ·■ Κσνδυλάκη 
— Διαβάτη.. Έτσι ενισχύετε κα-ι την εφημερίδα Β 
μας γα την εκπλήρωση του σκοπού της, την ■ 
πραγματιοποιίηση καιι άλλω-ν στόχων της.

θα το βρείτε:
Στο Ηράκλιειο: σε όλα τα βιβλιοπω-λειίαι.
Στην Αθήνα: βιιβλιοπωλ-ειίια Εστίας, Γρήγορή β 

καιι Σιδέοη ή ζητήστε το από τη διεύθυνση ■ 
των «Β’ιΑΝΝΙΓΓΙΚΩΝ ΝΕΩΝ». Β
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που σε σύντομο γράμμα 
του, μας έστειλε πριν δυό 
μήνες.

Δεν αρκεί όμως η προ­
σωπική, του δραστηριότη 
τα. Χρειάζιεταιΐ να δράστη 
ρίοπο-ιηθούν οιι υπηρεσίες 
της Νομαρχίας, όλες οι υ 
πηρεαίες. Αλλαγή μεθόδων 
στην αντιμετώπιση των 
προβλημάτων των κατοί­
κων. Μέθοδος καιι τακτική 
που ν-α δείχνουν νο-ικοκυ- 
ρρσύνη, ζήλο καιι διάθε­
ση για την προώθηση κά 
θε θέματος.

'ΓιΓ αυτό οι κάτοικοι της 
Βιάννου θα- περιμένουν, 
να παρ-αμεριστε-ί κάθε άλ­
λη- χρονοβόραι αναβολή, 
στο έργο- τηις επιτροπής 
για την έγκριση του οικο­
πέδου1 που θα- στεγάσει 
το κέντρο υγείας Βιάννου. 
Στη συνιέχε» την άμεση- 
έναρξη των εργασιών. Κά 
θε άλλη αναβολή, κάθε άλ 
λιος τρόπος. αντιμετώπι­
σης σημαίνει ουσιαστική 
μιατριίωση. Σημαίνεκ συνέ 
χιση μιίάς κατάστασης α­
παράδεκτης για τον τόπο 
-μας.

γροτιικές τους δαυίλειές.
Να πηγαίνουν οι γονείς 

στη δουλειά τους ήρεμιοκ 
Με τη σκέψη πως κάποιος 
φροντίζει υπεύθυναι για 
το- παιδί του.

Γιι’ αυτό και- ο παιδικός 
σταθμός πρέπει να- λε-ι- 
τσυργήσει χωρίς καμιό α 
ναβο/λιή. Όποιος διοθέτειι 
ικατάλιληλο σπίτι θα- πρέ­
πει- πρόθυμοι να- το διαθέ- 
σειι. Πέραν από το οικονο 
μικό όφελος του ενοικίου 
κάνειι -καιι μια- κοινωνική 
προσφορά στο χωρ-ιό. Αυ 
τό που ίσως μετρά πιο πο 
λύ.

Το κοινοτικό συμβούλιο; 
ας καλέσειι σε σύσκεψη ό­
λους τους κοινωνικούς φο­
ρείς της Κοινότητας (Εκ- 
ικησίαι, Σχολειό, Συνεταιΐρ-ι 
σμό και Συλλόγους). Ας 
-μελετήσουν από καινού 
το- πρόβλημια και θα 
βρουν τη λύση,. Αν δεν 
βρίσκεταιι το ιδανικό, αυ­
τό που μπορεί να εξυπη- 
ιρετή;σει Ολοκληρωμένα το 
σκοπό ταυ παιδικού στα­
θμού, θα- βρεθεί κάποιο 
άιλλιοί, έστω με λιγότερες 
προμΊποθέσεΐις. Κάποιο 
λύση πρέπει- να; δοθεί. Να; 
ξεικιινήσεί;. Μόνο ματαίω­
ση της λειτουργίας του 
δεν επίιτρέπεταΊΐ.

κι αγ βριίσκανταιι.
Γι' αυτό παρακαλούμε 

μονάχα; την υπεύθυνη πλη 
ροφόρηση από κάθε εν- 
δΐ'ϊαφερόμενο κα-ι κατ ά 
προτίμηση γραφτή. Με 
τηλεφώνημα σε ώρα επαγ 
γελματ ιικής αιπασχόληση-ς, 
υπάρχει κίνδυνος να μας 
δ'ϊαφύγει και να- στενοχω- 
ρήσουμε τον ενδιαφερόμε 
νο που ποτέ δεν το θέλο­
με.

Με την- επέτειο του όλο 
καυτώμιαιτος των Καλα;- 
βρύτων, η Εταιρεία Ελλη 
νων Λογοτεχνών, οργάνω 
σε στις 12 του Δεκέμβρη 
στην Αθήνα εκδήλωση 
για τα- ολοκαυτώματα ό­

ΥΠΟΜΝΗΜΑΤΑ
Από την επιτροπή Πανεπαρ- 
χΐΒΚΟϋ μνημοσύνου στάλΘη-
-,ν τα παρακάτω υπομνήμα­

τα:

Προς τον κ. Υπουργό 
Εσωτερ.ιοών 
Αθήνα
Κύ,ριε Υπουργέ

Στην -επαρχία Βιάννου —Ηρα 
κλείου στις 14 Σεπτεμβρίου 
1943 τα Γερμανικά στρατεύιμα- 
τα κατοχής εκτέλεσαν ομαδικά 
330 συνεπαρχιώτες μας (λεπτο­
μέρειες σε κείμενο που σας επι­
συνάπτομε). Γ:α την τέλεση 
ιμνημοσό-νο-υ στη, μνήμη τω-ν νε 

1 κρών μίας, συγκροτήθη-κε πριν 
4 χρόνια από εκπρσώπους της 
τοπικής αυτοδιοί-κηοης και άλ 
λους φορείς της επαρχίας μας, 
πονεπαρχιάκή -επιτροπή με σκο­
πό την τέλεση μνημοσύνου σε 
κάθε επέτειο, αλλά- και την ολο­
κλήρωση της διαμόρφωσης του 
χώρου του -Ηρώου., που πριν 
αρκ-ετά χρόνια- στήθηκε στη θέ­
ση Σελί της Κοινότητας Αμι- 
ρά. Το μνημόσυνο τελείται ύά- 
θε χρόνο. Για τη διαμόρφωση 
του- χώρου του Ηρώου -ελάχι­
στα έχουν γίνει μέχρι σήμερα 
από έλλειψη σχετικών πιστώσε 
ων. Για την ολοκλήρωση του 
έργου- αυτού -θα σας πιαρΌκαλέ- 
σομιε για- τηδιάθ-εση του πο­
σού των 5.000.000 δρχ., ώστε 
να τιμηθεί έτσι- από τη μεριά 
της πολιτείας η θυσία των συ- 
μίίπαρχιωτών μα^ που- μέχρι 
σήμερα αγνοήθηκε. Οι- σχετικές 
εργασίες θα γίνουν με την επί­
βλεψη της αρμόδιας τεχνικής υ­
πηρεσίας της Νομαρχίας Ηρα- ■ 
κ-λείου.

Μετά τιμή 
Ο Πρόεδρος της Πανεπαρχια- 
κής -επιτροπής κ-αι Πρόεδρος 
Κοινότητας Αμιρά

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ

Προς την -κ. Υπουργό 
Πολιτισμού και Επιστημών

Αθήνα
Κυρία Μερ ούρη
Στην επαρχία Βιάννου.—Ηρα- 

ικλεΐου στις 14 Σεπτεμβρίου ’43 
τα Γερμανικά στρατεύματα κα 
τοχής εκτέλεσαν ομαδικά 360 
συνεπαρχιώτες μας (λεπτομέρει­
ες σε κείμενο που σας επισυνά­
πτομε). Για την τέλεση μνημο­
σύνου εις μνήμη των νεκρών

ΤΟ ΜΥΣΤΙΚΟΝ
• Συνέχεια από τη σελ. 1 
προ-ήρχετο από την βεβαιότη­
τα ότι το κάπνισμα ανειδΐίκνυί 
την χάριν -και τ-ην ευτυχίαν τη,ς. 
Αν δεν ε: άπνιζε, ποιαν αφορμήν 
θα είχε δια ν' ανά-πτη με την 
κ .ησ ν της χειρός την ακτινο­
βολίαν των αδαμάντων της; Εν 
καιρώ χειμώ-νος δ-εν δικαιολογεί­
ται·- ή χρήσι-ς του ριπιδίου.

-Είπα- ότι μόλις εκάπν ζεν. 
αλλ' υποθέτω ότι .και τον χει­
μώνα θα καπνίζη περισσότερον 
ή κατά το θέρος. Και ο λόγος 
ευνόητος. Αλλ' αρκεί το διά­
στημα ενός χε-μώνος, διά ν-α 
μετα-βάλη το ερασιτεχνικόν κά^ 
πνι.σμα εις πάθος, το. δυνατόν 
πάθος κατά του οποίου εις μά-

ΑΝΑΒΟΛΗ
ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΣ

Η εκδήλωση του Συλλό 
γου των Βόαννιτών Ηρα- 
κλιείου που είχέ οριστεί 
για τις 17 Νοεμβριίου α- 
ναβλιήθηικε.

Η νέα ηιμιεροιμιηνία για 
την εκδήλωση θα ανακοΊ- 
νιωιθεί αριγστεραι.

λης της Ελλάδας.
Στην εκδήλωση κλήθη­

καν καιι πήραν μέρος αντ-ι 
προσωπίιες αιπό περιοχές 
που δοικιμιάσιτηκαν από 
τη. γερμανοιφαισιστ'·ική, θη 
ριωδίαι απ' όλη τη χώροι.

μας, συγκροτήθηκε πριν 4 χρό­
νια από εκπροσώπους της τοπι­
κής αυτοδιοίκησης -και άλ­
λους φορείς της επαρχίας μας 
πανεπ-αρχιακή επιτροπή με σ< ο­
πό την τέλεση μνημοσύνου σε 
κάθε επέτειο, αλλά και την ολο 
κλήρωση της διαμόρφωσης του 
Ηρώου που πριν αρκετά χρόνια 
στήθηκεστη -θέση Σελί τη-ς Κο-.- 
νότητας Αμιρά,. Καταβάλλομε 
προσπάθεια για την ολοκλήρω­
ση των -εργασιών που πρέπει 
να γίνουν για την διαμόρφωση 
του χώρου γύρω από το Ηρώο 
θα θέλαμε όμως να- δημιουργή-- 
σ-ομε στην ίδια περιοχή μου­
σείο που να συμπεριλάβει φω­
τογραφίες και προσωπικό αντι­
κείμενα όλων των εκτελεσθέν- 
των της επαρχίας μας αλλά και- 
άλλα ιστορικό στοχεία που 
βρίσκονται α όρπια στην επαρ 
χία- μας. Για την πραγματοποίη 
ση του σκοπού αυτού θα σας 
παρακαλέσουμε για τη διάθεση 
του ποσού των 5.000.000 δρχ. 
που θα απαιτηθεί για· την α- 
νοιικοδ-όμηση μιάς αίθουσας 1Ο0 
τ.μ. Με τη διάθεση του παρα­
πάνω ποσού το Υπουργείο Πο- 
λιτιισμού θα- -συιμβάλει στην 
απότιση τιμής στη' θυσία των 
συνεπαρχιωτών μας για την λευ 
τεριά και την ανεξαρτησία της 
χώρας. Οι σχετικές εργασίες θα 
γίνουν με επίβλεψη των αρμοδί 
ων τεχνικών υπηρεσιών Νομαρ 
χίας Ηρα-κλείίου.
Ο Πρόεδρος της πανεπαρχ-ιακής 
επιτροπής -κα-ι Πρόεδρος της 
Κοινότητας Αμιρά

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ

ΟΡΚΟΜΩΣΙΑ ΤΩΝ
ΝΕΩΝ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ

Στιιις 15 Δ&κ®μβρίίοιυ σε 
-αιίθουσα του Δήμοι™ ού 
Σχολεδυ Άνω Βιάιννου, 
οιρικίίΐστιηχιαιν τα νέα- Κοινο 
τικά- Συιμβιούλιία που εκλέ- 
χτηικαν στις 17 Οκτω­
βρίου.

Μαζί μ;ε τα- κοι-νοτιικά 
συμβούλια της επαρ-χίιαις 
Οιρικίιστη-καιν στην 'Ανω 
Buawo καιΐι τα συιμβούλιια 
τω-ν χωριών Εμπόρου, 
Μάιρθας, Μηλ<ιια\ράδ;ων κα» 
Ξενίίά-καυ.

την επαναστατούμεν καιι αγωνι- 
ζάμεθα ο: άνδρες. Και διά- τού­
το το κάπν σ.μα είνα: ο μόνος 
γυναικείος συρμός, του οποίου 
η βασλείία δ·εν είναι εφήμερος 
όπως των -άλλων.

Κάθε .γυναίκα- η οποία ήρχ-ι- 
σε να καπνίζη, θα εξακολουθή- 
ση να καπνίίζη,, μάλιστα αν έχη 
δ-οκτυλίδια με αδάμαντας. Και. 
όταν πλέον το κάπνισμα γίνη 
μόνιμος έξις, πα-ύιει- να υπηρετή 
την χάριν δ.ι-ά- να> υπηρετή μό­
νον το πάθος, ένα πάθος με 
δριμείαν οσμήν -και πολλάκις με 
συνοδείαν βηχός και αποχρέμ­
ψεων.

Αντί ν' ανΌδεικν.ύη η κίνησ-.ς 
του καπνίσματος το κάλλος 
των χερών και; την ακτινοβολί­
αν των αδαμάντων, είναι, φό­
βος ότι ο α-πνός μ-ε τον καιρόν 
θ' αμαυρώση τους αδάμαντας 
ικα;- θα- δώση ε ς τους δακτύ­
λους το χρώμα του θαμβού, 
του- ακαθάρτου ηλέκτρο-υ. Κι 
ίσως είναι- ανάγκη, ν' αρχίσουν 
αμέσως να καπν'ζουν με πίπαν 
εξ ηλέκτρου.

(Διεκέμβριος 1915) 

Την επαρχιΐά! μιας εκπροσώ 
πήρε αΜΤΐίπροίσωπία- αιπό 
το σύλλογο Βιιαννιτών 
τη.ζ Αθήνας.

Σε συζήτηση στρογγυ­
λής τραίπέζης κάιθιισαν αν- 
τΐίπροισωπίΐες από ται Καλά 
βριυιτα-, το- Δίστομο, τη 
Βόννά, το- Χοιριτιιάιτη, το 
Δοιμίένιιικσ, τ-ο Κομμένο, 
Μυλιόγουίστα καιι Κοικικιΐπ 
ν-ιά.

ιΚάιθε αντι-προισωπία; εξι- 
στορηισε ται γεγονότα της 
περιοχής της. Γιο τη Βιάιν 
να μίλησε ο συνεπαρχιώ- 
της δίίκηγάρος κ. Γρηγό- 
ρης Παπαμαστοράικίής.

Τη συζήτηση διιηιύθυνε 
ο Δικηγόρος Ηλ. Παιπα- 
στεριόιπουιλιος κιαι προλό­
γισε ο δημοσιογράφος κ. 
Κάτρης.

ΕΝΑ ilPUBAHNA, NIA ΠΡΟΤΑΣΗ
• Συνέχειια; από τη σέλ. 1 
τα μέλη του έχουν . έφι για 
δουλειά και προσφορά στον 
τάπα. Να τι μπορεί να- ικάνε.ι:
1. . Δημιουργία μακρών βιβλιοθη­
κών στα χωριά της .επαρχίιας 
μα-ς, στις έδρες των κοινοτή- 
των τους ή των δημοτικών 
τους σχολειών.
2. Διοργάνωση, μ-ε την ευκαι­
ρία τοιπ.ικών γιορτών, γνιή,σ.-ωιν 
λαΊ-ί ών γλεντών.
3. Προσπάθεια -για συλλογή λαο 
ιγραφίικού υλικού, που τόσο, ά­
φθονο υπάρχει στην επαρχία, 
.μας.
4. Προσπάθειια για; την αναβώ 
ση παλιών .εθίμων του τόπου, 
μυς, που τώρα εξα τίας της -ειγ- 
κλημ-ατιικής .αδιαφορίας μας απο 
τελούν αναμνήσεις του παιρελ- 
θόντως (π.χ. Κλήδονας, κά­
λαντα).
5. Διοργάνωση -εκδρομών
6. Προβολή διάφορων ικινημα- 
τογρ.αφιικών ταινιιών στα- χωριά 
μας.
7. Με πρωτοβουλία του συλλό­

Ιδρύεται πούιτιατικός
ΣύΛΛονος στη Βιάυνο
Μιε τις υπογραφές αιπό 

50 νέισυις και νέες της 
Άνω Βιιάνινοιυ στάλθηκε 
σ-το Πρωτοιδύκ&ίο Hpiar 
κΛείιοίυ κιαιταιστατίικό με τί 
τλο: «Παλιιιτιστιικός κιαι Ε- 
π'ίμιοιρφώτ ιικ ός Σ ύλλογο ς 
νέων καιι- vsaivii&uv Β-ιάν- 
νοιυ». Μέχρι- την έγκιριση 
τοιυ- καταισταιΤΊΚιού καιι τη 
δύεινέργευα- εκλογών γιο 
την ανάδειξη ΔιοιιικιηπΊίκού 
-καιι Εποπτικού Συμβουλί­
ου, ιοιρίισ-τηικιε προσωιρ-ινή 
διιοΓκούισαι επιπίροπή αιπό 
τους:
Παπαιδάικιη Χαράλαιμιπο 
Τ-αικτικάκη Αγγέλα 
Δοριιιάκη Μιΐιχάλιη 
Γιελασάκιη Γ-ιάννη 
Λουλάικη Βαγγέλη και 
Παποδάκη Γιάννη

Με στόχο να καλύψοιυν 
πολλές από τι-ς ανάγκες 
του χωριού koh να, βοηθιή 
σοιυν στη γενικότερη πολι 
τοπική κίνηση του τό­
που-, νοίκιασαν γραφεία 
πιοιυ άρχισαν να- τα διαρ­
ρυθμίζουν καιΐι διαικο- 
σμούν κατάλληλα- — προ 
γραιμιά'τισαν καιι ετοιιμά- 
ζονταιι- γϋα συνεστίαση με 
πλούσ:ο- καλλιτεχνικό πρό 
γραμιμια; για. τιις 24 Δεκεμ- 
βρίοιυ σε αΐίθόιυσοι του Γυ 
ιμινασίου-.

Παράλληλα προγραμ­
ματίζουν επαφές μιε του'ς 
φορείς του χωριού για 
ιμπά- στενήι συνιεργαοιία, ώ­
στε να; εξασφαίλυστιείί πε­
ρισσότερό η πραγματο-- 
ποίηιση των σκοπών του 
Συιλλόγουι.

Ο-ι στήλες των Β.Ν. μιε

Ακολο ύθησε καλλιτεχνι. 
ικό πρόγραμμα; με τραγού 
διία καιι αιπαγ-γελίες.

Παραβρέθηκαιν σι- Ρί- 
τσος, Καλλέργης, Καρέζη, 
ιΚαιζάκιος, Λεοντής και πολ 
λοί άλλοιίι.

Η ηθοποιός ΈΛισαι Βερ- 
γή αιπιάγγειιλε το- μοιρολόιι 
της Βιάννου.

-Η Εταιιρειία Ελλήνων 
Λσγο,τεχνών γνω-στοποίη 
σε στην εκδήλιωση πως 
θαι προκηρύξειί. διαγωνι 
σμό για- τη βράβευση ταυ 
καλύτερου βιβλίου που 
-θαι γραφτεί για τα ολο 
'κιαυτώμαιτα της χώραις 
μας.

Λεπτομέρείι&ς για το δ-ι-α 
γωνιισμό θα- γράψουμε μό 
λις έχουμε π-ειριισσό-τερα 
στοιίιχε-ία.

γου ικαι σε συνεργασία- μ-ε τα 
σχολείο (Δημοτικό, Γυμνάσιο, 
Λύκειο) μαθητές θα «ανεβάζουν» 
διάφορα- εύκολα, θεατρικά έρ­
γα -και θα δίνουν παραστάσεις 
το κα'λοιΌίΐρίι στα χωριά, μας.

Αυτά κι άλλα -πολλά- μπορεί 
ναι ιπροσφμρ-ε-ι στη-ν επαριχίαι 
μας .ένια-ςπαν.επαρχιαικός εκπολι­
τιστικός σύλλογος. Βέβαια- είναιι. 
δύσκολο να καρποφορήσει, μια- 
τέτοια- προσπάθεια. ,Ε-ίναι- όμως 
-γνωστό σε όλους μ-ας ότι σε άλ 
λες γωνιές της Ελλάδας ανθούν 
τέτοιες προσπάθ-ειιες καιι; προ­
σφέρουν πολλά..

-Πιστεύω πως ένας τέτοιος 
σύλλογος, με τη βοήθεια, όλων 
μας (τονίζω ιδιο-ίτερα το θετικό 
ρόλο που μπορούν νο παίζουν 
τα δημοτικό σχολεία, το Γυμνά 
σιο -κα-ι- το Λύκειο), θα προσφέ­
ρει πολλά στο λαό της επαρ­
χίας μας -και θα συιμβάλει όχι, 
μόνο στο πνευμ-ατιικό του ανέ- 
βασμα, ,μα .και στη διάσωση- 
της γνήσιας λαά'κής ψυχής του.

/1&|:(ίΐτ®ρη; ■' ιικαινοποίηση 
γν-ωιστοποιίούν την ίδρυση 
του ΠολΓτ,ΐιστίικού καιιι Ε­
πί ροιρφωτίίκ-ού Συλλόγου. 
Γιΐά, τη συιμβοιλή του στην 
πρόοιδο του χωριού, μα 
καιι της επα-ρχιίοις ολόκίλη- 
ρης έχουν γράψει πολλές 
φορές μιέχ.ριι σήμερα. Έ- 
χουιν καταχωρίσει (επιστο­
λές καιιι άρθρα- συνεπαρχι- 
ωτών που συνιστούσαν 
την δηιμιιουργίιαι του, μα 
και σ' αυτό το φύλλο- αιπό 
άλλες στήλες, συνεργάτης 
των Β.Ν. με λεπτοιμέρε'ΐιες 
αναφέρεται στο ρόλο 
που μποιριεί ναι διιοδραιμο- 
τίσει στην πολύπλευρη ar 
νιάιπιτυξιη της επαιρχιίας 
μαις.

Ας τον βοηθήσουμε ό- 
λια:ι, καιθέναις με το δικό 
του τρόπο.

Ο ΚΑΙΡΟΣ

Με πολΛή, καθυστέρηση 
ξείκνησε φέτος ο χειμώνας. 
Ο-ι πρώτε; βροιχές ουισια- 
σπικά- έπεισαν στις 9 Δε- 
ικιεμβιρίοιυ, γ:ια- ναι φτάσει- 
η βροχόπτωση μιέχρι καί' 
15 Δεκεμβρίου στα 8,5 εκ.

Στο μεταίξ-ύ το μάζεμα 
της ελιάς γΕΥίΐκεύτηικε, ιδι­
αίτερα στην παραλιακή 
ζώνη. Γενιικεύτηικε επίσης 
το κόψιμό αγγουραού που 
έναι μεγάλο- μέρο-ς συγκεν 
τρώνετα:; από το Σονεται 
ρισμό Άιρίβης και εξάγε­
ται: στο Μόναχο, αφού 
συισκΕίυαότεί στην Ιιεράπε- 
τραι, για λογαριασμό του 
Συνετά ρησμού.


